



非遗博览园建成后立体效果图。

非遗园明年国庆节前开放

配套设施已开工建设,将带动西部新城发展

本报记者 王光营 见习记者 王昱



农工党济南市委建议>> 非遗博览园点亮西部新城

在今年两会上,针对西部新城发展,农工党济南市委提出了以“十艺节”为契机加快西部新城建设发展的建议。

农工党济南市委在建议中认为,在发展规划中,西部新城应该重点向生态型服务业、绿色建筑产业、生态环保科技产业、休闲旅游业倾斜。其中,作为休闲旅游业的重点项目,非物质文化遗产博览园将带动西部城区的发展。

有委员表示,经过近几年的建设,济南西站启用,西部新城已经初具规模。作为市民生活的重要区域之一,西部还缺乏一座大型主题公园,非遗博览园的建设正好弥补了这一缺憾,将能带动周边区域的发展。

记者探访>>

市政配套工程已开工建设

7日,记者来到非遗博览园所在地——离吴家堡镇政府三公里的中赵庄一带探访。自去年12月起,相关部门已经启动了相关工作,包括土地平整、公路铺设、排水设施修建等一系列基础设施兴建设程。

记者在现场看到,数台挖掘机和混凝土搅拌机正在紧张作

业。根据整体规划,新修建的非遗园东路将垂直于济西路延伸,而未来的整个非遗园区将在这个丁字形的骨架上铺开。在平整的工地上已能初窥到非遗园拉开的宏大架构。

现场一位工作人员告诉记者,除博览馆和演绎场馆外,按照休闲度假场所要求和国家级旅游景区标准,将同时建设游客餐饮服务区、购物服务区、休息服务区。规划建筑面积约10万平方米,占地总面积1000亩,项目总投资28亿,年接待游客能力300万人次。

最先感受到这分热度的显然是附近的地产商。在非遗园工地附近新建的一片花园洋房小区,一位刚好前来看房的女士说,她就是看上了非遗园建成后可能的土地升值预期和主题公园的娱乐价值。

“来玩的人多了,我们的生意就会好起来。”一些当地居民表示,希望建成的非遗园能够增加他们的收入和工作的机会。

部门表态>>

明年“十一”前建成开放

“目前项目已完成创意设计,进入实施建设阶段,争取明年国庆节前建成开放。”负责非遗博览园施工运营的深圳华强集团有限公司相关负责人李志波表示,非遗博览园建设内容包括非遗展

示。”李志波表示,为了让游客看得到、可参与,将采取声光电等高科技手段。既有青少年喜欢的刺激性游戏,也有孩子们迷恋的动漫卡通,适合老年人、文化学者口味的非遗展示项目。

据介绍,《舞动华夏》项目将通过大型舞台系统,演绎中国传统民族歌舞表演。《化蝶传说》将为游客呈现一台大型魔幻表演剧,《女娲传奇》将虚实场景结合,让观众体验传统故事的魔幻魅力。游客在娱乐的同时,也能够体验非遗文化的魅力。

济南多次举办了中国非物质文化遗产博览会,取得了极大成功。非遗博览园建成后,非遗博览会将长期在济南非物质文化遗产博览园定点举办,推动济南文化产业的发展和繁荣。



7日,正在建设中的非遗博览园的工地现场。见习记者 王昱 摄

○延伸阅读

借十艺节和非遗园建设实现旅游产业零突破

槐荫将打造“高铁线上的慢生活”

本报1月9日讯(记者 马云云
见习记者 陈熹 陈玮)“十艺节省会文化艺术中心项目‘一院三馆’主体已竣工,场馆一体化工程即将投入使用。另外,非物质文化遗产博览园的配套工程也已开工。”8日上午,槐荫区区长国承彦在接受记者采访时透露,槐荫区计划借十艺节及非遗园的建设实现旅游产业零突破,打造“高铁线上的慢生活”。

国承彦介绍,作为十艺节开幕式的舞台,济南大剧院、济南市图书馆、群众艺术馆、美术馆,即“一院三馆”主体已竣工;另外,六大艺术院团正积极备战十艺节。

除艺术院团选送的剧目,槐荫区教育局选送的儿童音乐剧《我们的名字》也入围十艺节,“我们的目标是让十艺节成为广大群众参与的盛会,而非少部分人的节日。”国承彦说,目前,槐荫区在振兴街、道德街、南辛庄、五里沟4个街道建成了5个旧城改造社区文化中心,面积7000余平方米,“通过基层文化设施的建设使老百姓参与到这场文化盛宴中来。”

“非物质文化遗产博览园项目历经四年艰苦谈判,终于落户槐荫区并开工建设。博览园的建设将拉动周边配套设施投资超过40亿元,推动吴家堡地区跨越式

发展。”国承彦说,吴家堡原来是一个近郊农业片区,非物质文化遗产博览园的建设可拉动吴家堡片区旅游、文化产业的集聚,例如温泉度假区、水生态主题公园等项目的建设。

国承彦介绍,配套设施投资的40亿元一方面用于道路建设,包括跨小清河桥、物流大道在内的5个道路、桥梁建设,另一方面将用于整合改造中赵、楚庄等10个村庄为安置区,目前正在对这10个村庄调查摸底。

济南非物质文化遗产博览园项目建成后将成为国内规模最大、档次最高、项目最全的非物质

文化遗产博览主题公园,年接待能力有望达到300万人次,实现直接销售收入6亿元,项目预计直接和间接拉动消费超过30亿元。

国承彦表示,围绕非物质文化遗产博览园和十艺节的建设,槐荫区将发展旅游、文化为主导产业,开发济西湿地等旅游资源,实现槐荫区旅游产业零突破。

“高铁从槐荫区经过,济南人出门、外地人来济都会乘坐高铁经过槐荫区,使得槐荫区成为济南的一个窗口。”国承彦说,“槐荫区计划通过建设十艺节、非遗园等项目,打造‘高铁线上的慢生活’,推进文化与旅游融合发展。”

政协委员建议:

尽快规划建设 济南科技馆

本报记者 任志方

针对目前济南市公共活动场所缺乏,市民在业余时间找不到合适去处的现状,今年济南市两会期间,一些委员提出了多项关于建设公共活动场馆的建议。

济南市政协委员丁明杰提出,在完成十艺节使命后,省会文化艺术中心要承载起艺术普及教育的功能,让普通市民走进大剧院,欣赏高雅艺术,享受文化发展的果实。

丁明杰建议,省会文化艺术中心应该创新形式,打造大剧院艺术普及教育的品牌项目,如周末音乐会、经典艺术欣赏讲堂等,邀请艺术专家及社会各界热心艺术教育事业的知名人士,通过演出现场讲解、举办主题讲座及展览、编写普及教材,与艺术家面对面交流等多种方式,演讲结合、赏析并重,引导观众、听众感受主流文化和欣赏高雅艺术。

同时,与学校合作,组织各种活动,培养年轻观众的兴趣,实行学生优惠票价;组织公益性演出,设立免费公众开放日等,满足低收入人群对艺术的需求。

济南市政协委员高华建议,在济南建设一座科技馆。他在提案中提出,科技场馆已经成为公民提高科学素养的最主要途径之一。而济南市科技馆建设状况与全国同等规模城市相比较已明显落后。在全国副省级城市中,唯有济南、成都尚未规划建设科技馆,济南市科技馆的建设要力求高起点、高标准,实现社会效益最大化。

同时,高华建议,科技馆建筑面积应不少于4.5万平方米;选点上要注重与文化建设的总体布局相适应;功能上要注重科普教育和文化休闲的有机结合,体现“参与和体验”的现代特征;内容上要注重传统展项与现代科技成就的结合。

针对济南市学校体育场地很少对外开放的情况,民建济南市委提出建议,尽快制定出济南市学校体育场地、体育设施开放实施细则。在保证不影响学校教学等前提下,根据现有的场地条件和人力资源,分类、分时段有序开放,除抓好正常教学期间闲置场地的对外开放外,还要切实抓好两个假期学校体育场地的对外开放,制定比较完善的规章制度和管理办法,规范学校体育场地的开放原则、保障条件、管理体制和运行机制。